

城市精细化管理“宁波绣法”

# 打造高品质城市“宁波绣法” 完美的市政设施 让生活更美好



▲让停车更便捷。



▲最美上学路。

▲“桥头跳车”整治。

## 1 甬有畅行 显著提升城市通行环境

2023年,城管市政部门继续将“以人为本”融入城市道路养护中,通过精细化管理,全面提升车行道和人行道,为人民营造舒适安全的通行环境。

“桥头跳车”和道路起伏不平是城市道路常见病害之一。城管市政部门以高标准、严要求养管城市道路,让城市“毛细血管”每一处细节都彰显品质。针对重要道路上的城市桥梁,运用道路病害智能检测车对“桥头跳车”科学检测摸排,制定治理专项方案,开展“一桥一策”集中整治。对于道路起伏不平问题,各级市政部门“病害地毯式排查一个不落、沥青切割平直铣刨彻底、施工层层控制碾压密实、路面平整美观接缝紧密、材料优选配比严控质量”,同步提升道路沿线桥梁、人行道、护栏等一系列附属设施,做到干净整洁、无破损,完工后路面平整度达A级。全年共计完成“桥头跳车”整治134座,道路起伏不平整治35公里。

而作为城市道路另一重要组成部分,人行道与市民通行密切相关。今年以来,全市各地人行道又有了“微更新”。据了解,今年,城管市政部门继续围绕人行道通行问题,大力推进人行道净化惠民三年行动,聚焦学校、医院、菜场、社区、公交场站、商超、商贸等七类人行步行拥挤重点区域,倾力打造“最美上学路”“放心菜场路”“暖心健康路”“温暖回家路”等“七彩惠民路”品牌,通过“一路一策一景”因地制宜改造,锚定更高质量、更合民心人行道设施,提升市民绿色出行体验,让城市环境更加优美,全域提升城市步行环境品质。据统计,共计完成本年度民生实事项目——人行道净化110条。

现代城市的精细化管理,是一个开放且复杂的“巨系统”,从都市品质到城市风貌,从街边绿地到路面设施,甚至是一块地砖、一盏路灯,都承载着人们对于美好生活的追求、新向往。近年来,宁波市综合行政执法局(城市管理局)以精细化管理为主线,通过设施的有机更新、数字赋能等手段,为人民打造安全、舒适、便捷的城市环境。城市精细化管理“宁波绣法”系列报道推出第3篇,一起来看市政“绣花针”的匠心独运。

## 2 甬有光耀 全面提升城市照明环境

城市照明既要“亮起来”也要“靓起来”。2023年,宁波市综合行政执法局做精做细城市照明管理,着力增点扩面,构建以道路照明为脉络、跨江桥梁照明为节点、高层楼宇立面照明为主体的多层次城市夜景。

一路一策精细化整治,全面提升市民出行光环境品质。今年,城管市政部门通过全面排查、深度分析、定向施策等举措,全力破解“树挡灯”顽疾。以树木修剪为主,辅以光源更换、高度调整、挑臂增加、配光优化等手段,切实有效提升了道路照明质量,全年累计完成335条道路照明整治,提升整体照度高达60%以上。

因地制宜打造靓点夜景,提升重点区域景观照明品质。实施东部新城楼宇景观照明提升。针对东部新城暗区突出的现场,研究谋划整体提示,根据区域亮度、色彩分析,指定提升点位,通过细致分析,以最小的资金投入,实现了最大化的灯光效果提升,完成16个地块29幢楼宇景观照明提升,优化东部新城夜间观感和舒适度。

大美宁波推进全域提升,扩大主题灯光秀展示平台。今年以来,城管市政部门秉持“宁波绣法”的工作精神,将照明行业管理工作不断精细化、全域化,通过对全市城市照明情况的摸排建档,强化重点、要点区域灯光研究,推动城市灯光秀从三江口核心区,向全流域联动拓展。

## 3 甬上桥安 稳固构筑桥梁安全网

在宁波桥梁监测中心,庆丰桥、甬江大桥、三官堂大桥等各座桥梁动态数据在大屏幕里一目了然,管理人员可以通过公共视频看到各座桥梁现场情况。接入设施设备、业务数据,平台高效集成,融合、展示桥梁信息和设备状况,真正实现一屏观全局,重大安全风险预警,进而开启甬城桥梁的数字化养管新模式。

2015年,为确保城市桥梁的运行安全,宁波市率先建成国内首个城市级桥梁群安全监测系统平台,通过构建一张覆盖全市城市桥梁的安全运行实时智能监管网,实现对城市桥梁运行“一屏看桥”,对重大安全风险预警“一网护桥”。近年来,宁波市市政设施中心在以往信息化系统建设基础上,继续实施软硬件平台的迭代升级,实现智能识别发现,识别精度不断提升,彰显城市管理“精度”。

市政基础设施是城市发展的基础,是城市经济社会发展的有效载体,是实现城市现代化的重要物质条件,对于改善人居环境、保障城市运行、推动可持续发展具有不可替代的作用。下一步,城管市政部门继续坚守全心全意为人民服务的初心,持续推进城市市政管理服务精细化,城市市政环境不断提升,市民生活品质逐步提升,真正做到用城市市政管理的“温度”换取人民群众的满意度。

## 4 精准服务 停车智能又便捷

这些年,市民会发现,停车难问题也得到了大大缓解,这得益于越来越智能化的甬城泊车系统提供的精准服务。

甬城泊车通过“精准诱导”快速找车位。通过APP实时向全市车主展示路内泊位及停车场库余位、收费标准、有无充电桩等信息,并实现一键导航,便于车主快速找车位,解决车主停车难题。

公投公司围绕“五问五破、五比五先”机关作风建设专项行动民生难题清单,在市局以及行业主管部门的指导下,依托甬城泊车平台数字赋能,推出就医停车、买菜停车、上学停车、枢纽停车、错峰共享停车、P+R出行、区块化管理等功能,改善“七个”周边停车乱象问题。目前,平台已覆盖53家医院、79所中小学校、71家菜场、21个错峰共项试点车场、11家轨道交通场站。

多种缴费模式实现急速离场更便捷。平台建立微信、云闪付、支付宝、银联卡、银行电子钱包、数字人民币等全支付通道的线上线下缴费模式。在农业银行等部门的配合下,通过充值、电子钱包、场内提前付、免密代扣等方式,在全市接入甬城泊车的停车场推行无感停车,方便车主急速离场。

惠民利民方面,甬城泊车推行道路泊位国庆春节免费停、台风一级响应免费停、疫情防控三区免费停,得到了广大车主的肯定。同时积极与支付宝、银联云闪付等支付通道开展合作,推出“一分钱停车”“随机立减”等惠民利民停车服务,爱到车主的一致好评。

“市民的满意是我们永远的追求,接下来,我们将继续坚持打造高品质城市‘宁波绣法’的措施,给市民提供理加人性化的公共产品。”宁波市综合行政执法局(城市管理局)相关负责人说。

记者 边城雨  
通讯员 刘拥军 应健 罗星